
Choisir entre  s’est/c’était et c’est/ c’était 
 

Ce matin, Louis s’est réveillé à dix heures. La veille, il s’était couché tard et il s’était endormi  

bien  après  minuit. Il s’est levé, il s’est lavé, il s’est habillé puis il a déjeuné.  

Il s’est brossé les dents, puis il s’est installé  à son bureau pour travailler.  

 

Les verbes surlignés en jaune sont conjugués à des temps composés. 

Trouve l’infinitif de ces verbes. Indique à quelle personne ils sont conjugués. Indique 
l’auxiliaire utilisé ains que le participe passé du verbe. 

 Il s’est réveillé : verbe  se  réveiller à la 3PS avec l’auxiliaire être / participe passé réveillé 

Il s’était couché : verbe  se coucher à la 3PS avec l’auxiliaire être / participe passé couché 

Il s’était endormi : verbe s’endormir à la 3PS avec l’auxiliaire être/ participe passé endormi 

Il s’est levé : verbe se lever à la 3PS avec l’auxiliaire être / participe passé levé 

Il s’est lavé : verbe se laver à la 3PS avec l’auxiliaire être/ participe passé lavé 

Il s’est habillé : verbe s’habiller à la 3PS avec l’auxiliaire être/ participe passé habillé 

Il s’est brossé : verbe se brosser  à la 3PS avec l’auxiliaire être/ participe passé brossé 

Il s’est installé : verbe s’installer à la 3PS avec l’auxiliaire être/ participe passé installé 

Ce sont tous des verbes pronominaux  conjugués à la 3 PS au passé composé (auxiliaire au 
présent) ou au plus-que—parfait (auxiliaire à l’imparfait).  Le pronom « se » s’est transformé 
en « s’ ». 

On peut transposer : 

 Au présent :  

Il se réveille / il se couche/ il se lève / il se lave / il se brosse /  

 A la 3 PP : 

 Ils se sont réveillés /ils se sont levés / ils se sont lavés / ils se sont habillés / ils se sont 
brossés … 

 A la 1PP 

Je me suis réveillé / je m’étais couché / je m’étais endormi / je me suis levé / je me suis lavé   

je me suis habillé / je le suis brossé / je me suis installé 

 

Je retiens 

 S’est (ou s’était à l’imparfait) fait partie de la conjugaison d’un verbe pronominal conjugué 
à la 3 PS à un temps composé (passé composé ou plus-que-parfait). Il s’agit de l’auxiliaire être 
avec un pronom (s’) ; S’est est suivi d’un participe passé. 

 



C’est un spectacle inoubliable ! Autant de chevaux sur scène,  c’est formidable !  

C’était un moment extraordinaire ! Les acrobates et la musique, c’était merveilleux !  

 

Cela est un spectacle inoubliable ! Autant de chevaux sur scène, cela est formidable !  

Cela était un moment extraordinaire ! Les acrobates et la musique, cela était merveilleux !  

 

Dans le deuxième texte, on a remplacé « c’est » et « c’était » par « cela » 

On peut également transposer au pluriel. 
  Ce sont  des spectacles inoubliables !  

Je retiens 

C’est  (ou c’était) est composé d’un pronom démonstratif (c’ = ce) et du verbe être (au 
présent ou à l’imparfait. 

On peut remplacer « c’est » (c’était) par « cela est » (cela était) 


